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У статті висвітлюються теоретичні засади інформаційного забезпечення системи дер-
жавного управління на принципах взаємодії з громадянами та бізнесом. Розглянуті та про-
аналізовані ефективні інформаційні системи щодо впровадження інформаційного забезпе-
чення в державному управлінні. Доведено, що обсяг інформації в інформаційній системі
державного управління, що забезпечує діяльність органів влади, отримує взаємопосилюю-
чий ефект "економії на масштабі" та є традиційним у витратах за рахунок збільшення масш-
табів виробництва й більш ефективним за умови прозорості перед суспільством.
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Постановка проблеми. Державні органи, минуле й
сьогодення яких пов'язано з бюрократичними моде-
лями управління, без належної роботи над внутріш-
ньою структурою, її організаційним та функціональним
змістом, відповідної зміни філософії з адміністратив-
ної на філософію співпраці, не в змозі забезпечити на-
дання якісних послуг і якісну комунікацію з бізнесом та
громадянами. Проблема у тому, що комерційні органі-
зації, на відміну від державних, створювались середо-
вищем, орієнтованим на прибуток, оскільки їм постійно
необхідно було адаптуватися до потреб споживачів. У
державних організаціях прямий матеріальний інтерес
працівників відсутній, тому в цій ситуації необхідні тех-
нології, які могли би забезпечити пряму зацікавленість
державних службовців у надання послуг необхідного
обсягу та якості.

Аналіз досліджень та публікацій. Процеси глобал-
ізації зумовили розвиток високотехнічних інформацій-
них мереж, що складають основну умову формування
інформаційного відкритого суспільства. Відомі у всьо-
му світі науковці, серед яких Д. Белл, О. Тоффлер,
З. Бжезинський, А. Турен, Дж. Гелбрейт, Р.Арон, М. По-
нятовський, М. Горкгаймер, Н. Луман, М. Маклюен, дос-
лідили характерологічні особливості та описали кон-
цепції електронного уряду. В основі ідеї електронного
уряду лежить уявлення про державу як інститут, покли-
каний ефективно задовольняти нагальні потреби сус-
пільства.

Мета статті полягає в обґрунтуванні на основі ана-
лізу необхідності підвищення ефективності державно-
го управління через діалог із суспільством, інструмен-
том якого виступає процес електронного урядування.

Виклад основного матеріалу. У суспільстві склала-
ся тенденція відчуження влади від громадян. Надмірну
складність у подоланні політичного відчуження пока-
зує перехід від жорсткої адміністративної моделі дер-

жавно-політичного устрою до демократичної системи,
що буде сприяти розвитку економіки та суспільства.

Надзвичайні ситуації визначають новий, інновацій-
ний тип свідомості людини, стимулюють стратегії ре-
конструкції громадянського суспільства. Однією з тео-
ретичних основ цієї стратегії є "нова етика", спрямова-
на на сприяння об'єднанню людей. Перехід до демок-
ратичної культури в суспільстві, яке перетворюється, в
тому числі в українському, передбачає обов'язковий
перехід стилю комунікації влади та громадян від моно-
логу до діалогу.

Комунікація у процесі спеціалізації управлінської
праці виділилася у відносно самостійну діяльність. Уп-
равління цією діяльністю - нагальна сучасна потреба
суспільства. Комунікаційні стосунки повинні виступати
як інструмент державного управління в інформацій-
ному суспільстві. Вони є механізмами, за допомогою
яких розвиваються відносини між керованою і керую-
чою підсистемами у системі управління разом із засо-
бами передавання інформації в часі й просторі, що
викликає перетворення обох підсистем у відповідності
з метою [4]. Основною умовою для діалогу з бізнесом
та громадянами є забезпечення відкритості та прозо-
рості діяльності.

Державна влада має сприяти розвитку систем ко-
мунікації в рамках загальної системи управління. Ко-
мунікаційна діяльність є однією з функціональних підси-
стем державного управління.

Електронна демократія, як визначають вчені, являє
собою використання інформації, комунікаційних техно-
логій та стратегій державними установами, парламен-
том, засобами масової інформації, політичними орга-
нізаціями, а також громадянами й виборцями у межах
політичних та адміністративних процесів місцевих сус-
пільств як у країні в цілому, так і на міжнародних аре-
нах. Електронна демократія передбачає більш широку
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й активну участь громадян, реагування на їх потреби,
створення умов для роботи бізнесу, що можливо зав-
дяки Інтернету, мобільному зв'язку та іншим техноло-
гіям, а також завдяки більш широким або прямих фор-
мам участі громадян у вирішенні соціальних проблем
[5].

Державні службовці повинні усвідомити той факт,
що нинішній період розвитку сучасного інформаційно-
го ринку характеризується швидким розвитком і дина-
мічним зростанням. Ця активна динаміка обумовле-
на, насамперед, розвитком сучасних високих інфор-
маційних і комунікаційних технологій, а також загаль-
ною тенденцією переходу до глобального інформацій-
ного суспільства.

Таким чином, серед проблем, які належить виріши-
ти на шляху розвитку засобів інформаційно-комуніка-
ційних технологій, виникають наступні: дослідження ос-
новних напрямків розвитку українського ринку інфор-
маційних продуктів і послуг; аналіз характеру та особ-
ливостей інформаційних технологій; основні етапи роз-
витку державної інформаційної політики [3].

Державна політика у сфері інформації повинна бути
спрямована на розвиток сектора науково-технічної
інформації, яка є найбільш важливою у загальній струк-
турі системи науково-технічної інформації країни. Ос-
новною метою створення й розвитку цього сектора є
поліпшення використання результатів науково-техніч-
ної діяльності суспільства. Найважливішим механізмом
для досягнення цієї мети є система обліку інформації
про результати наукових досліджень і технологічного
розвитку, отриманих організаціями різних організацій-
но-правових форм власності, а також забезпечення
доступу до цієї інформації. Основним елементом цієї
системи є підсистема реєстрації інформації науково-
технічного характеру та документації, яка включає в себе
мережу електронних бібліотек, баз даних та довідково-
інформаційних фондів. Належний розвиток інформа-
ційно-технічного забезпечення може бути тільки в еко-
номічно розвинутому суспільстві, тому важливим чин-
ником стає сприяння розвитку бізнесу.

Таким чином, для належної інформаційної підтрим-
ки державного управління необхідне усвідомлення зро-
стаючої ролі Інтернету в системі науково-технічної інфор-
мації, розвиток електронних ресурсів та електронних
бібліотек, корпоративність бібліотечних інформаційних
технологій і систем, важливість правового та норма-
тивного аспектів.

Принцип поділу влади в державному управлінні у
сфері інформаційно-комунікаційних послуг, що сьогодні
існує в Україні, не може вважатися ефективним: повно-
важення чітко не визначені, не проглядається єдина
система, діяльність посадовців практично не скоорди-
нована і не відповідає світовим вимогам. Навіть сама
галузь з надання комунікаційних послуг представлена
сьогодні Міністерством інформаційної політики Украї-
ни, Державним комітетом телебачення і радіомовлен-
ня України, Національною комісією, що здійснює дер-
жавне регулювання у сфері зв'язку та інформатизації,
Державним космічним агентством України. Окрім того,
постановою Кабінету Міністрів України від 4 травня
2014 року створено Державне агентство з питань елек-
тронного урядування України, що реалізує державне
управління у сфері ІКТ, ідеологічну координацію існую-
чих органів влади й несе відповідальність за ситуацію в
суміжних секторах, які прямо чи опосередковано бе-

руть участь у національному та міжнародному поділі
праці з використанням ІКТ.

На даному етапі розвитку систем державного уп-
равління для комунікації органів державного управлін-
ня з користувачами державних та адміністративних
послуг найбільш ефективним може бути електронний
уряд. Але, для того, щоб ці зміни мали комплексний
характер, необхідно вжити стратегічні, а не тактичні
кроки. Державні службовці на всіх рівнях повинні мати
правильне розуміння мети цих змін, їх обсягу та загаль-
ної спрямованості. В інших обставинах це буде набір
окремих заходів, що не вплине на якість роботи дер-
жавних інститутів. Результатом погано визначеної цілі
інформатизації державного управління може бути став-
лення до електронного уряду як до чергового атрибуту,
що не взмозі розв'язати реальних проблем.

Характеристики традиційного й нового електронно-
го уряду діаметрально протилежні. Традиційному при-
таманна складність структури, електронному - просто-
та структур і процесів. Навіть сьогодні йде мова про
"зміцнення вертикалі влади". Електронний уряд проти-
ставляє централізації і залежності гнучкість і автоно-
мію. Поточні звіти про роботу державних органів скла-
даються переважно з цифр, які фіксують, скільки гро-
шей витрачено на реалізацію певного проекту. Елект-
ронний уряд оцінку за витратами замінює на оцінку за
результатами, тобто, окрім прямих витрат, має бути ви-
рахуваний потенційний та реальний економічний ефект
від того чи іншого проекту. Якщо сьогодні державне уп-
равління здійснюється через набір директив і правил,
які не враховують потреби громадян та бізнесу, то для
електронного уряду характерним є управління з орієн-
тацією на потреби громадян, бізнесу, ментальну куль-
туру й цінності. Електронний уряд більш відкритий до
суспільства. Ще одним характерним елементом відкри-
тості системи є те, що електронний уряд усуває тради-
ційний акцент на внутрішніх процесах. У нових умовах
це є основним критерієм, що враховуються, оскільки
вся увага зосереджується на споживачах услуг - грома-
дянах та бізнесі.

Мережева інфраструктура уряду повинна й може
вирішити поточні політичні, економічні та соціальні про-
блеми держави. Поєднання можливостей уряду та
інтернет-порталу повинно забезпечувати такі завдан-
ня, як:

- реалізація права громадян на доступ до інфор-
мації;

- надання громадськості об'єктивної і точної інфор-
мації про діяльність державних органів, які будуть
зміцнювати довіру до держави та її політики;

- співпраця та постійний діалог з громадянами дер-
жави й громадянським суспільством, бізнесом, а та-
кож необхідний рівень суспільного контролю за діяль-
ністю державних органів;

- об'єднання інформаційних ресурсів і послуг органів
державної влади та місцевого самоврядування з ме-
тою зміцнення загальнонаціонального інформаційно-
го простору;

- удосконалення державного управління, оптиміза-
ція структури державного апарату, зниження фінансо-
вих і матеріальних витрат на його утримання, поетап-
ного переведення державних послуг у систему держав-
них мережевих сервісів, які відповідають реальним
потребам громадян і бізнес-організацій;

- ефективна підтримка економічної діяльності
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державних підприємств, що дозволяє їм ефективно
інтегруватися в національну та світову економіку;

- взаємодія і співпраця з органами державної вла-
ди іноземних держав і міжнародними неурядовими
організаціями [4].

Висновки
Ефект від застосування інтернет-технологій в дер-

жавному управлінні може бути досягнутий лише за умо-
ви зміни філософії управління, яка тепер має бути спря-
мована на задоволення потреб користувачів послуга-
ми. У цій моделі визначальним є верховенство інте-
ресів всього суспільства, його економічні цілі. Обсяг
інформації в інформаційній системі державного управ-
ління, що забезпечує діяльність органів влади, отри-
мав взаємопосилюючий ефект "економії на масштабі",
що є традиційним у витратах за рахунок збільшення
масштабів виробництва. У разі впровадження в дер-
жавному управлінні інтернет-технологій, зокрема за
умови збільшення числа користувачів, що використову-
ють інформацію та послуги, вартість одиниці зменшуєть-
ся, адже і державні службовці, і споживачі матимуть
багаторівневий доступ до однієї й тієї ж інформації, чим
забезпечується можливість діалогу між органами вла-
ди, бізнесом і громадськістю, а отже економічний та
суспільний розвиток.
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РАЗВИТИЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ,
БИЗНЕСА И ГРАЖДАН ПРИ ПОМОЩИ СРЕДСТВ ЭЛЕКТРОННОГО УПРАВЛЕНИЯ

В статье освещаются теоретические основы информационного обеспечения системы государственного
управления. Рассмотрены и проанализированы эффективные информационные системы по внедрению ин-
формационного обеспечения в государственном управлении. Отмечено, что объем информации, который
движется в информационной системе государственного управления, и обеспечивает деятельность органов
власти, получает взаимодополняющий эффект "экономии на масштабе", что является традиционным в рас-
ходах за счет увеличения масштабов производства и более эффективный в условиях прозрачности управ-
ления в государстве.
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THE DEVELOPMENT OF COOPERATION BETWEEN THE GOVERNMENT,
BUSINESS AND CITIZENS , BY MEANS OF ELECTRONIC CONTROL

The article highlights the theoretical foundations of information support of public administration. The paper
considers and analyzes effective information and telecommunication systems for implementing information
security in public administration, including the development and implementation of a scientific approach to it. The
research focuses on the amount of information that moves in the information system of public administration
activities and provides authorities received mutually reinforcing effect "economies of scale" that is traditional in
costs by increasing the scale of production.
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